

# 張國鈞籲各界同推「巨石」滾動 政改方案為普選鋪路

政制向前走

## 專訪

基本法清楚描述了二〇〇七年以前的行政長官和立法會的選舉模式，但之後的政制如何演化，港人需要扮演極為重要的角色。民建聯副主席張國鈞表示，二〇〇五年時港人已經錯失了一次令本港政制演進的機會。現在政府再提出一個既合乎基本法和人大的「決定」、平衡了社會各界的訴求，以及更具民主成分的政改方案，社會各界包括反對派也應該放下成見，支持政改方案獲得通過，為達致普選鋪路。

本報記者 羅秉昆

張國鈞昨日接受本報記者專訪時，巧妙地以推動大石作比喻，解釋通過二〇一二年政改方案作為普選的「中途站」，對香港達致最終普選的重要性。「原理好簡單。政制就好像一塊大石，要用好大嘍力先可以推得動，因為大石有惰性。但只要政改方案通過咗，嘢石向前都咗，咁之後要再推都佢就容易得多。」他說，若政改方案能夠獲得通過，即代表港人已就政制發展達成共識，對邁向普選很有意義。

### 區會方案助政制向前

眾所周知，政改方案通過的最大阻力來自反對派。他們對政府今次提出的方案繼續諸多批評，批評內容主要包括成為行政長官候選人的門檻提高，以及全數區議員未能全數晉身選委會。張國鈞表示，成為行政長官候選人的門檻仍然維持八分之一的比例，是極恰當的做法，可確保真正有能之士才可成為候選人。至於選委會的組成，張國鈞認為，四個組別平均增加一百人的做法恰當，完全符合循序漸進原則。

談到二〇一二年政改方案的內容，張國鈞說，最「矚目」的是所謂區議會方案。他指出，很多人建議新增傳統的功能界別議席，例如青年界、婦女界、中醫界等。但到了下屆政府

需要修改政制模式時，要取得立法會三分之二議員支持，難度將會增加。現在政府建議將新增的功能界別議席以及原有的區議會議席由民選區議員互選產生，令透過直接或間接選舉產生的議席數目比例增加，有助政制向前發展。

### 合法合情合理更民主

張國鈞表示，政府提出的政改方案建議是「合法、合情、合理」。所謂「合法」，是指方案的內容符合基本法和全國人大常委會於二〇〇七年所作的「決定」，例如直選和功能界別的立法會議席比例不變，以及二〇一二年不實行普選等；「合情」即方案要平衡社會各界的聲音，即使是激進的聲音抑或保守的意見，也必須融入方案之中，難度很大；「合理」，則是方案已經注入了最多的民主成分，例如增加選委會的人數，將立法會新增的功能界別議席撥歸民選區議員等，若方案獲得通過，政制必定更民主。

最後，張國鈞呼籲二〇〇五年「捆綁」否決政改方案的反對派支持今次的政改方案，令香港的政制向前發展。他說：「通過二〇一二年方案，同爭取二〇一七、二〇二〇普選係完全無矛盾，唔啱如改變咗立場。」



▲張國鈞表示，若政改方案能夠獲得通過，即代表港人已就政制發展達成共識，對邁向普選很有意義 (本報攝)



## 陳永棋：關鍵在行出這一步

【本報訊】經過長時間討論及三個月的公眾諮詢，影響二〇一二年行政長官及立法會產生辦法的政改方案昨日出台。全國政協常委陳永棋表示，感受到特區政府已拿出最大誠意，全力推動香港政制向前發展，他呼籲反對派放下成見，求同存異，讓香港政制向前邁進一步。陳永棋說，市民普遍希望政改方案獲通過，一旦反對派否決方案，反對派應負上責任。

陳永棋昨日接受本報記者訪問時表示，

政府在三個月的諮詢期間，做了大量工作，並與社會上不同各界人士溝通，而政府亦拿出了最大誠意，擬定出各界最有機會接受的方案，相信政府是決心推動香港政制發展。

對於反對派稱不會接受政府提出的政改方案，陳永棋呼籲反對派認真探討與政府之間的討論空間，因為一旦政府方案被否決，香港的政制發展便會原地踏步，政黨的梯隊亦難有更上一層樓的機會。而且，民調顯示市民普遍支持政改方案獲通過，一旦反

對派否決方案，反對派便要負上責任。

全國人大常委會〇七年為本港訂出普選時間表，表明二〇一七年可以普選行政長官及二〇二〇年可以普選立法會，陳永棋相信，人大常委會的決定是嚴肅決定，「關鍵是你自己（立法會）肯唔肯行出呢一步，如果你唔肯行，邊個都幫你唔到。」他相信，在人大常委會框架下，政改方案修改空間有限，因此反對派應放下成見，求同存異，讓香港政制向前邁進一步。

## 香港菁英會

### 支持政制發展 齊心推動《粵港合作框架協議》 納入國家十二五規劃

本月七日，在中央政府的支持下及國家領導人的見證下，香港特區政府和廣東省政府簽署了粵港合作框架協議，其六大定位和八大領域政策突破，為粵港今後合作及發展開闢了廣闊空間。在這重大利好政策下，香港社會不應再蹉跎在政治爭拗中。為免香港錯過這次寶貴的發展機遇，我們懇切呼籲社會各界：

1. 支持特區政府之政改方案，早日達成政改共識，讓特區政府集中精力發展經濟和改善民生。「五區公投」這一勞民傷財的對抗運動，已被民調說明愈來愈不受欢迎。香港社會有關未來民生福利之需求越來越大，唯有集中精力加快經濟發展才能解決深層次矛盾，浪費時間政治爭拗不是有效解決問題根源的良方。
2. 抓住機遇，加快發展。粵港合作框架協議是中央送給香港的大禮，是粵港區域經濟一體化的里程碑。協議把《珠三角規劃綱要》的宏觀政策轉化為有利粵港更好發展的具體舉措，更為爭取有關政策納入國家十二五規劃奠定了基礎。
3. 框架協議明確兩地的資源配置和分工，確保以香港為龍頭的金融體系，致力打造兩地成為世界級新經濟區域及世界級優質生活圈。協議更首次達成三個目標，即勾劃出香港能對國家作出的貢獻及如何提升兩地人民生活素質，制度化地加強兩地今後的合作，以及靈活地讓粵港進行多個「先行先試」的各項新政。

時間就是金錢，時間就是成本。現在國家高速發展，粵港兩地緊密合作被提上國家發展日程，香港加快步伐是理所當然的。我們真心期望，香港社會能減少政治爭拗，盡早達成政改共識，把社會的精力集中到經濟建設上來，集中到民生發展上來。我們應該齊心推動粵港框架協議早日納入國家十二五規劃，開創兩地更好發展前景。

2010年4月16日

## 全力支持

### 特區政府二零一二年 行政長官及立法會產生辦法 建議方案

## 政制有發展 民主向前行

### 香港灣仔區各界協會

